



ЖАВОРОНОК

Выпуск № 3(51) 2023

БОГДИНСКО–
БАСКУНЧАКСКИЙ
ЗАПОВЕДНИК



ДЕТИ УЧАСТНИКОВ СВО ПОСЕТИЛИ БОГДИНСКО-БАСКУНЧАКСКИЙ ЗАПОВЕДНИК

В преддверии первого сентября сотрудники Богдинско-Баскунчакского заповедника провели познавательную экскурсию по экологическому маршруту «Легенды святой горы», для детей участников специальной военной операции (СВО) города Ахтубинска. Директор заповедника Глаголев Станислав Борисович по образованию учитель географии, у подножия горы Большое Богдо рассказал детям об истории её возникновения, о необычном окрасе, и удивительных формах рельефа. На экскурсии ребята узнали о мифах и легендах слагаемых из поколения в поколение, о происхождении горы и о ее возрасте.

Заместитель директора по научной работе Пирогов Николай Григорьевич рассказал, о краснокнижных видах заповедника и о месте обитания реликтового вида ящерицы пискливого геккончика (единственное нахождения в Российской Федерации), который является символом и изображен на эмблеме учреждения. Про змей, обитающих на территории, научил как правильно вести себя при встречи с ними, а также как отличить ядовитую змею от неядовитой. Познакомил с птицами, некоторым уделил особое внимание. Одной из самых красочных птиц Европы и заповедника является – золотистая щурка. Оперение её окрашено в желтый, зеленый, голубой, белый и каштаново-рыжий цвета. Уделил внимание журавлю-красавке и степному орлу, парящему в небе.

Накануне на территории заповедника прошел сильный дождь и возвращаясь по маршруту детям посчастливилось увидеть на влажной земле свежие отпечатки следов волка, лисицы, сайгака, которые подошли довольно близко к горе, предположительно рано утром.

На этом сюрпризы не закончились и во время экскурсии Николай Григорьевич нашел, буквально под ногами, камень с окаменелостями морских обитателей древнего моря.

По завершении познавательной экскурсии Станислав Борисович поздравил всех детей с началом нового учебного года и вручил памятные подарки со школьными принадлежностями.

После экскурсии по горе Богдо детей ждал вкусный обед. Ребята получив массу впечатлений и узнав много нового и интересного о флоре и фауне Богдинско-Баскунчакского заповедника, счастливые и уставшие отправились домой.



КЛУБ ДРУЗЕЙ ЗАПОВЕДНИКА

Закончилась беззаботная летняя пора, наступила осень, и первое сентября стало особенным днем для многих школьников. Первый урок ребята из МКОУ «Нижнебаскунчакская средняя общеобразовательная школа МО «Ахтубинский район» имени К.К.Искалиева» провели в окружении природы на территории Богдинско-Баскунчакского заповедника. Школьники, посещающие экологический кружок «Клуб друзей заповедника», с которыми было проведено много различных мероприятий, получили уникальную возможность погрузиться в мир заповедных знаний.

Эколого-просветительские мероприятия прошли на маршруте «Легенды святой горы». Юные экологи узнали о важности охраны природы и бережного отношения к ней, ознакомились с понятием заповедника и его роли в сохранении уникальных видов животных и растений.

Заповедник продолжает свою миссию по охране природы и экологическому просвещению. Он открыт для всех, кто стремится узнать больше о природе и внести свой вклад в ее сохранение.



Улучшение условий обитания орлана-белохвоста

Охрана и мониторинг редких видов птиц, а также улучшение условий их обитания с применением биотехнических методов, одно из приоритетных направлений деятельности Богдинско-Баскунчакского заповедника. Особое внимание из этой группы уделялось орлану-белохвосту. Это относительно крупная птица отряда Соколообразных семейства Ястребиные. Он распространен на всей территории России, но в лесостепной и степной зонах юга страны распространён спорадично. Несмотря на то, что сегодня орлан-белохвост занесен в Красную книгу Российской Федерации как восстанавливающийся в численности вид, факторы, лимитирующие его численность, всё же существуют.

На территории Богдинско-Баскунчакского заповедника орлан-белохвост является редким гнездящимся видом. Ежегодно здесь гнездятся две пары. Основным критерием выбора мест гнездования для этой крупной птицы является наличие высокоствольных деревьев, в том числе и сухостойных. Но со временем сухостойные деревья, подгнивая падают, тем самым сокращая пригодные для строительства гнезд места. Эта проблема, а именно нехватка высокоствольных деревьев для орланов на территории Богдинско-Баскунчакского заповедника является основным фактором, сдерживающим рост его численности. Именно эта проблема и послужила причиной осуществления в 2022 и 2023 году совместного проекта с

АО «КНАУФ ГИПС Баскунчак» по изготовлению и установке гнездовых платформ для орлана-белохвоста. С учетом потребности и биологии вида, на территории заповедника было установлено 6 платформ. Надеемся, что эти меры будут способствовать удержанию этого редкого вида в заповеднике.

Администрация заповедника выражает благодарность Акционерному обществу за оказанную помощь в осуществлении данного проекта.



*Заместитель директора по научной работе
Пирогов Н.Г.*

ЭКОЛОГИЧЕСКИЙ КВЕСТ

С целью популяризации бережливого отношения к природе и её ресурсам, воспитания культуры обращения с бытовыми отходами, воспитатели Детского сада №4» организовали познавательное мероприятие «Экологический квест – игра «Путешествие по страничкам доброты». Главной задачей которого являлось сформировать экологическое мышление детей дошкольного возраста, активизировать способность осознавать свои действия по отношению к окружающей среде и уметь жить в гармонии с природой.

Используя карту с подсказками, ребята отправились в небольшое путешествие, выполняя экологические задания. Помогали лисичке очистить пруд

от мусора, убрать мусор на острове у Пирата. Побывали в гостях у Айболита и узнали какие бывают микробы и как с ними бороться. С помощью эксперимента дети наглядно увидели, что весь мусор необходимо сортировать, так как он по-разному перерабатывается. Сделали вывод, что необходимо беречь водоёмы и их обитателей.

В результате проведенного мероприятия у детей сформировалось представление о том, что природе необходима забота и охрана, а заповедники являются территорией, на которой охраняется животный и растительный мир.

*Финота Е.А., Шиянова О.В., Бондарева Т.П.,
Ишингалиева А.И.*

ЭКСПОЗИЦИЯ „ОКНО В СТЕПЬ”



В Районном историко-краеведческом музее обновились экспозиция «Окно в степь», посвященная Богдинско-Баскунчакскому заповеднику. Новые художественные инсталляции, внедренные в экспозиции музея позволяют раскрыть такие темы как: Древнее море, переселение древних кочевых народов заселение территории Ахтубинского района, природные достопримечательности и легенды горы Богдо.

Аппаратно-программный комплекс «Окно в степь» рассказывает о флоре и фауне заповедника, а интерактивная анимация позволяет посетителям взаимодействовать с животными, населяющими Ахтубинскую степь и больше узнавать о степных обитателях заповедника.

Особую благодарность директор музея Е.В. Ельмурзаева выражает заместителю директора по научной работе Пирогову Н.Г., благодаря которому была проведена огромная работа по изучению истории и природных особенностей родного края.

ПОЖАРООПАСНЫЙ ПЕРИОД ПРОДОЛЖАЕТСЯ

Летняя засушливая погода, отсутствие осадков усугубляется аномальными штормовыми ветрами. Любой очаг открытого огня, не затушенный костер или окурок, мгновенно раздувается до огромного степного пожара в несколько километров. Степной пожар по механизму распространения огня схож с низовым лесным пожаром, но скорость его распространения выше, что обусловлено большей горючестью сухих степных трав и большой скоростью приземного ветра. Помните, что защитить природу от пожаров в наших силах! Каждый несет персональную ответственность за ее состояние.

Мы призываем всех быть особо внимательными и осторожными в этот период, в случае возгорания принять меры, чтобы обезопасить окружающую среду от возможной беды.

Наша главная задача – не допустить чрезвычайных ситуаций в пожароопасный период. Этого можно достичь только совместными усилиями!

*Заместитель директора по охране территории
Жаренов М.В.*



СТЕПНАЯ АНТИЛОПА

Заповедник «Богдинско-Баскунчакский» продолжает работу в рамках дорожной карты федерального проекта «Сохранение биологического разнообразия и развитие экологического туризма» национального проекта «Экология». Объект этого проекта – сайгак. Учеты в первой половине 2023 г., особенно в летний период, показали медленный, но уверенный рост в заповеднике и на сопредельной территории численности этой степной антилопы. Рост происходил не за счет рождаемости телят, а за счет традиционных кормовых кочёвок через заповедник животных идущих со стороны Казахстана. В январе и феврале их численность оценивалась до 250 и 150 голов соответственно. Если в марте, апреле и мае встречались лишь небольшие группы до 30-50 голов, то в июне численность выросла до 500 особей. В июле количество сайгаков сократилась до 100 голов, что связано с откочёвкой животных.

В августе сайгаки вновь появились в заповеднике, а численность была такой как в июне (до 500 голов). Не только разнотравье и особый режим охраны заповедных пастбищах привлекали и привлекают сюда сайгака. В степи вода – это жизнь, её наличие и определяет присутствие животных. На территории заповедника, за исключением нескольких естественных водоёмов, имеется искусственный водопой, а также дополнительно расставлены поилки. И все они активно посещаются сайгаками, а отдел охраны регулярно следит за наличием в них воды.

Июль и август в Астраханской области, как правило, самые жаркие. Не исключением стал и 2023 год. Например, 8 июля в районе заповедника, по данным метеопоста пос. Верхний Баскунчак, температура воздуха в полдень держалась на отметке +42°C, а на солнце было еще жарче. Было замечено, что в ранние утренние часы сайгаки активно кормятся на степи, а днём, спасаясь от палящих лучей солнца, некоторые группы уходят в рельефные понижения, широкие карстовые провалы, выходят на берег оз. Баскунчак. Приходят они и в заповедный участок «Зелёный сад», где отдыхают под тенью лесных насаждений. Было необычным видеть степную антилопу, отдыхающую в тени деревьев или густого кустарника – тамарикса. Жаркая погода вынуждает сайгаков посещать поилки для скота даже на территории фермерских хозяйств, граничащих с заповедником. В новом издании Красной книги России (2021г.) сайгак значится как «находящийся под угрозой исчезновения». К таким видам недостаточно только особое внимание. Необходим комплекс мероприятий, в том числе и биотехнических. Над этим сегодня и работает Богдинско-Баскунчакский заповедник.

*Заместитель директора по научной работе
Пирогов Н.Г.*



МИНИСТЕРСТВО ПРИРОДНЫХ
РЕСУРСОВ И ЭКОЛОГИИ
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ



ЗАПОВЕДНАЯ
РОССИЯ



Государственный природный заповедник «БОГДИНСКО-БАСКУНЧАКСКИЙ»

Адрес центрального офиса заповедника: 416502, г. Ахтубинск, мкр. Медиаторов, д. 19, пом. 1. Тел./факс: 8(85141) 3-93-80, тел. 8(85141) 3-63-13 — заявки на экскурсии. Адрес эл. почты glagolev1972@mail.ru. Над выпуском работали: Климова М.В., Зюзина А.С., Илющенко И.Г., Жаренов М. В., Пирогов Н.Г. Дизайн и верстка — Зюзина А.С.

Отпечатано в ГП АО ИПК «Волга» по адресу: г. Астрахань, ул. Набережная 1 Мая 75/ Шаумяна, 48. Заказ № 18979 от 25.09.2023 г. Тираж 999 экз.

Официальный сайт заповедника:
www.bogdozap.ru



Нас можно
найти на
просторах
интернета:

